

Abonamentele

Pentru Sibiu:
50 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr.,
an 5 fl., 1 an 10 fl.
Acum la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:
fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr.,
an 7 fl., 1 an 14 fl.

România și străinătate:
fr., 1/2 an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Inserțiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 17 August st. v.

proiectat pentru anul viitor o
timp regnicolară la Budapesta și se
cu mult zel pentru reușita acestei
lucrări.

întreprindere vrednică de toată
atentia.

Expozițiunile sînt în viața economică a
țării ceea ce examenele sînt în viața
școlară, și adeseori la examen scolarul
mai mult decât în toată curgerea
școlară.

Există în timpul pregătirilor pentru
examen o încordare generală în ceru-
turile producătorilor, un fel de întrecere,
adeseori durează timp îndelungat după
examen. Fiesce-care expune ceea ce
mai bun între produsele sale și-și dă
măruț să-și arete destoinicia. Prin
se face un pas înainte, ear acesta
câștig sigur în viața economică,
pentru casul, când emulațiunea ar
după expozițiune.

Un alt folos tot atât de sigur rezultă
din expunerea unui mare număr de
produse. I se dă prin aceasta producătorului
ocaziunea de a cunoaște destoinicia
altora, de a-și le însuși și de a se
compara și el însuși mai destoinic,
consumătorul, trecînd prin expozițiune,
la măsura valoarea produselor și
să știe care sunt cele bune, din care poate să-și
trăiească trebuințele.

În expozițiune țara ori poporul,
expune, își arată capacitatea de pro-
ducere și adresându-se la alte țări și po-
puri le dice: Eată ceea ce pot eu pro-
duce. Dacă aveți trebuință de asemenea
produse, adresați-ve la mine.

Expozițiunea proiectată pentru anul
viitor la Budapesta are în vedere toate
cele de mai sus.

Factorii ei au convingerea, că țara
noastră nu trebuie să se sfiască de a-și
trăiești produsele de tot felul în vederea
altor țări, deoarece sînt între ele multe,
și au și alte popoare trebuință. Și
nu trebuie să se fărâșie așa.

În toate aceste multe ramure
de activitate, în deosebi industrială, în
care și ne simțim mult mai pre-
zente popoarele apusene: concurînd dar
cu ele, foarte lesne ne-am compromite.
Sînt însă superiori față cu popoa-
rele Orient și fără îndoială le și sînt
superiori în multe ramure de pro-
ducere. Ceea ce au fost invitate numai țări
din Orient să iee parte la expozițiune,
dar ca apusenii să se mărginească a
nu judeca, a prețui, a măsura valoarea
produselor expuse.

Există, — le dice Ungaria țerilor din
Orient — eu vă deschid la Budapesta o
oportunitate să ne măsurăm puterile în
viața și să vedem, care dintre noi
are mai mult destoinicie.

Știm poate, dar avem sentimentul,
că țara noastră, că nici una
din țările din Orient nu poate concura

cu noi. Sînt în Ungaria vre-o două mi-
lioane de Germani, parte dintr'un popor
cu o bogată viață industrială: aceste două
milioane de oameni au ridicat nivelul eco-
nomic al țării și propagă necurmat curentul
de dezvoltare atât ca producători, cât
și ca consumatori cu trebuințe mai des-
voltate. Cele-lalte țări din Orient n'au avut
parte de o asemenea altoire cu elemente mai
civilizate, ba sînt și altfel mai depărtate
decît noi de centrele de civilizațiune. E
dar un lucru firesc, că țara noastră să
aibă întâietatea. Aceasta urmează să se
dovedească prin concursul ce se va des-
chide la anul viitor, ear producerea acestei
dovezi e în interesul țării.

Remâne numai întrebarea, dacă țările
din Orient vor voi ori nu să iee parte
la concurs.

Această întrebare nu mai e econo-
mică, ci politică, și dela priceperea oame-
nilor noștri politici atîrnă, ca țările din
Orient să fie dispuse a expune produsele
lor la Budapesta alături cu produsele
noastre.

Prea mult ne temem, că ele nu vor
fi dispuse a o face aceasta.

Din nenorocire și astădată, ca totdea-
una, Maghiarii au pus interesele lor de
rasă mai presus de ale țării și au căutat
să ajungă prin expozițiune scopuri străine
naturii ei curat economice.

Judecînd după ceea ce cetim în țările
maghiare, alături cu foloasele econo-
mice se mai caută și foloase politice.

Nu Ungaria, ci națiunea maghiară se
pune în planul întâi. Țara întregă,
toate elementele ce compun statul, uni-
versalitatea cetățenească ungară dispore în
dosul națiunii maghiare: expunem cu toții
produsele noastre, pentru-ca Maghiarii să
poată ei singuri dice: Eată ce putem noi!

Dacă i se va da expozițiunii acest
caracter național maghiar, prea mult ne
temem, că popoarele din Orient nu vor fi
dispuse a se presenta și ele la concurs.

E dar în interesul țării, ca să nu se
facă din o întreprindere de natură econo-
mică o cestiune de rasă, și sperăm, că
o vor înțelege și compatrioții noștri ma-
ghiarii aceasta.

Sînt multe și felurite foloasele ce pot
să rezulte pentru poporul maghiar în mod
firesc din expozițiunea proiectată; Maghiarii
trebuie să se mulțumească cu aceste foloase
firesci. Voind a trage și foloase artifi-
ciale, dînd expozițiunii un caracter special
maghiar, ei provoacă o firească rezistență
la toate elementele, ale căror simpatii n'au
sciut încă să le câștige și foarte lesne
ar pute să compromită cauza expozițiunii.

Nu scim care vor fi dispozițiunile Sâr-
bilor și ale Bulgarilor, cunoaștem însă spi-
ritul ce predomină în România, cea mai
însemnată dintre țările din Orient și nu
ne îndoim cătuși de puțin, că producătorii
români vor grăbi să iee parte la
expozițiunea Ungariei. Mulți însă dintre
dînșii vor rămâne în rezervă, dacă i se
va da expozițiunii un caracter național

maghiar, ceea ce ar pute să facă partici-
parea României preste puțin.

E mare autoritatea actualului guvern
român și a d-lui Brătianu în deosebi, în-
dăată însă ce mai mulți producători români
ar refusa să iee parte la expozițiune, gu-
vernul s'ar afla în strîmtoare: ori ar trebui
să renunțe de a primi invitarea ce i s'a
făcut, ori ar risca de a se compromite prin
forțarea participării la expozițiune. Într'un
cas ca și în celalalt, cauza expozițiunii nu
ar fi servită, ba s'ar face totodată abus
de bunele dispozițiuni ale unui guvern
vecin și s'ar slăbi pozițiunea lui.

Și cine scie, dacă nu tot astfel se
presentă cestiunea și în celelalte țări din
Orient?

Nu ne îndoim, că cercurile hotărîtoare
din țara noastră o înțeleg aceasta și că atât
la proiectarea, cât și la realizarea expozi-
țiunii s'au avut în vedere interesele țării,
ear nu ale națiunii maghiare în deosebi;
nu e însă mai puțin adevărat, că diarele
maghiare fac și din expozițiunea aceasta
o cestiune de decor național maghiar și
provoacă prin aceasta un curent contrar
expozițiunii chiar și în țară.

Aici cel puțin ar trebui să rămână
neutral terenul, pentru-ca să ne putem
întîlni cu toții pe el.

Turburările din Cluj.

D-l Dr. Grigorie Silași a primit con-
cediu pe un an de țile, ear drept supli-
nitor consiliului universitar a propus pe
Inspectorul scolar, d-l consilier reg. ung.
Grigorie Moldovan.

Grigorie Moldovan? — vor fi între-
bînd mulți dintre cetitorii noștri, — cine
e acest domn Grigorie Moldovan?

Este un om onorabil.

„Cu viuă bucurie patriotică, — dice
un țiar maghiar, — va fi primită numirea
lui de toți aceia, care țin la buna înțele-
gere, pace și frățietate între Maghiari și
Români, atât de necesare. Grigorie Mol-
dovan, afară de aceea, că e de naționalitate
român, e totodată un aderent probat
al ideii de stat maghiar, și va pute în-
rîuri, ca tinerimea română se apuce o
cale mai corectă și mai patriotică.“

Am dorî însă să scim, care sînt stu-
diile, în vîrtutea cărora d-l Grigorie Mol-
dovan poate aspira la o catedră universi-
tară? — care e trecutul didactic ori literar
român, care îi dă ministrului dreptul de
a încredința catedra de limba și literatura
română d-lui Moldovan Gergely?

D-l Grigorie Moldovan este singurul
român, care ia parte la lucrarea literară
maghiară, a făcut traduceri, s'a încercat în
produceri originale, a combătut prin diarele
maghiare toate mișcărilor naționale române,
în sfîrșit, s'a distins ca agitator contra na-
țiunii române.

E drept să fie recompensat pentru
aceasta, nu însă cu o catedră universitară.

Astași, când avem și noi un număr
oare-care de profesori cu titluri academice,
chiar nici d-l Trefort nu mai poate con-
feri catedre universitare la oameni lipsiți
de ori și ce titlu fără ca să se compromi-
tă. Credem dar, că scirea, despre supli-
nirea d-lui Dr. Silași prin d-l Grigorie
Moldovan e luată din vînt. Dacă e

vorba numai de aderenți ai ideii de
stat maghiar apoi d-l Grigorie Moldovan
nu este el singur și d-l Trefort are un
mic cerc de oameni cu titluri, din care
poate să aleagă. E, în primul loc, pă-
rintele Goldiș, profesor de limba română
la liceul din Arad și literat, care s'a
distins prin operele sale scrise în limba
maghiară asupra limbei și literaturii ro-
mâne, e părintele Augustin Hamzea, de
asemenea profesor cu titluri academice, e
părintele Dr. Ilarion Puscariu, care a scris
chiar o gramatică română, și mai sînt
pe ici pe colo și alți tineri de bună spe-
ranța ori oamenii maturi, ale căror senti-
mente patriotice sînt mai presus de ori-ce
îndoială și care așteaptă încurajare: ar
fi o lipsă de tact din partea înaltului
ministeriu, dacă l-ar numi tocmai pe d-l
Grigorie Moldovan, care nu mai are ne-
voie de încurajare.

Cît pentru noi în deosebi, n'am dorî
poate, ca tocmai D-l Grigorie Moldovan să
nu fie numit, căci de mult acum nu mai
luăm în serios universitatea din Cluj și ar
fi pentru noi o mare satisfacțiune să le
putem dice celor cu un ban în două pungi:
Poftim! cu ce v'ați ales? — V'ați stricat
cu Români și tot n'ați câștigat grația Ma-
ghiarilor. — Haid! dați un „salto mortale“
după D-l Grigorie Moldovan, dacă vă țin
curelele!

Dar să mai așteptăm.

Numirea D-lui Grigorie Moldovan de
sigur va contribui mult, foarte mult, pentru
stabilirea bunelor relațiuni între Români și
Maghiari, și agitatorii, turburătorii de me-
serie, trebuie să fie deserați, că li se ia
din mână un atât de puternic mijloc de
agitațiune, cum ar fi conferirea catedrei
de limba română dela universitatea din
Cluj unei puteri didactice serioase și bine
reputate.

Deocamdată întrebăm din nou: s'au
cîntat ori nu la Cluj următoarele versuri:

Kerek ez a zsemle,
Tedd vad oláh zsebre,
Dugd be vele szádat
S tiszteled a hazánkat:
O te büdös boeskor!

Kerek ez a világ,
Sok helyt nyilik virág,
Oláhnak csak egy a:
Bitofa fa virágja.
O te büdös boeskor!

Kerek ez ar ország:
Tiszta magyar ország:
Ki ellene büdül,
Kergesd ki e földröl,
Azt a büdös boeskort.

Din dieta Croației.

Ședința dela 15/27 August.

La începutul ședinței presidentul Krestici
dă cuvîntul lui David Starcevic ca să se jus-
tifice mai nainte de a fi exclus din dietă.

Starcevic: Voiți să mă isgoniți din
causa cuvîntului „odaie.“ Romanii, idealul tu-
turor popoarelor libere, au numit locul unde se
aduna poporul „ovile“ (grajd de oi).

Presidentul: La obiect.

Starcevic: Delljudice fiind în parla-
ment a dis că parlamentul italian este o baracă
parlamentară și presidentul s'a mărginit numai
a-l admonia. Francezii vorbesc numai de chambre
și pe presidentul adunării naționale ungurești în-
trunite pe câmpia Rakoșului l'ar fi ofensat cineva
dacă ar fi vorbit de câmp. Schönerer a numit
partidele din senatul imperial venale și n'a fost
exclus; în contra mea pentru ce se procede dar
în mod atât de draconic? La 1861 Deák a dis:
„Noi nu cerem ca să hotărască greutatea nume-“

rică, Croația își are teritoriul ei, n'a fost nici odată incorporată la Ungaria și Croații stau în fața noastră ca națiune către națiune. Și ce dăceți voi? Că Croația este încorporată la Ungaria! Voi dați așadar Maghiarilor mai mult decât vă cer. Câte feluri de dări ați născocit pentru noi? Și voi voiți să mă pedepsiți? Maghiarii au puterea, ar trebui să vă pună la jug și să are cu voi. Voi înși-vă dăceți că justiția este coruptă, că administrația nu plătesce nimic, că instrucțiunea este miserabilă și în fața acestora poporul adus la sapă de lemn să nu se revoalte? Fie-care animal își apără pielea sa și dacă eu caut să omor de ce din voi, mai înainte de ce mă omorâți voi pe mine, eu sunt în legitimă apărare.

Presidentul: Nu permit să se glorifice revolta.

Starcevic: Apărarea în nevoie este o lege naturală.

Presidentul: Chiem pe orator la ordine.

Starcevic: Pentru-ce mă întrerupeți, dați-mi pace! Oratorul se plânge că unii dintre membrii majorității l-au denunțat coroanei, ca și când monarchul constituțional ar da ceva pe asemenea fleacuri. M'ați hulit în clubul vostru că eu numai pentru aceea mă interesez de un student isgonit pe nedrept din Agram, pentru-că este fiul meu natural. (Voci: Cine? Numele!) Starcevic: Voiți numele, ei bine, a fost baronul Zmaici, care mi-a spus. (Sensație). Confiscați diarele noastre, ne numiți șarlatani, vorbiți de Anton Starcevic ca de un nebun bătrân!

Presidentul: Vorbesce despre acestea afară din dietă.

Starcevic: Pentru-ca banul vostru să dea ordin să mă închidă!

Presidentul: Caută să dobândești majoritatea și atunci vei domni.

Starcevic: În popor avem majoritatea, dar banii pentru cutremurul de pământ, baionetele și gendarmii, terorismul vă fac vouă majoritatea. Călătoria banului, în urma corespondențelor mincinoase, este ținută ca o călătorie de triumf, eu afirm însă, că nici un om de omenie n'a fost în apropierea lui.

Presidentul: Te admoniez încă odată, Exelența Sa este banul nostru al tuturor.

Starcevic: Nu este adevărat, pentru ce nu ați prezentat formula de jurământ?

Presidentul: Nu vorbești ca să te aperi, îți iau cuvântul.

Starcevic continuă: Mai înainte de plecare voiesc să vă las ceva de moștenire: Vocea mea o las baronului Ivo Cusevici, discursurile mele tuturor acelor membri din majoritate, cari nu și-au deschis nici odată gura, necazurile mele din cauza întreruperilor voastre, presidentului, și satisfacția ce am avut pentru-că v'am vorbit adevărurile cele mai zdrobitoare, tuturor acelor suflete onorabile, care sufer nedreptățile voastre, ear pe mine mă predau alegătorilor mei. Dacă vor fi mulțumiți cu mine, atunci nu voi înceta de a stigmatiza purtarea voastră de până acum, dacă nu, atunci voi fi liber de o sarcină grea.

Presidentul Krestici: Îți iau cuvântul. Nu mai poți vorbi.

Starcevic: Câtă vreme voi trăi și voi fi aici, voi vorbi, sau dacă nu mi veți permite să vorbesc, atunci nu va vorbi nimenea din voi.

Presidentul sună și provoacă pe notarul să cetească numele deputaților, deoarece s'a cerut votare nominală.

Notarul Stekovics se încearcă să cetească, dar vocea lui nu se aude din cauza strigătelor lui Starcevic, care cu voce de stentor cetește fără întrerupere paragraful din regulament privitor la datoriile presidentului.

Din cauza acestor provocări deputații din centru și din dreapta părăsesc locurile lor, se grupează împregiurul mesei presidentului și cer să se voteze prin sculare și ședere. (Deputații din stânga fac un sgomot teribil și bat cu picioarele). Presidentul n'are încotro, ridică ședința.

După curmarea ședinței în mai multe părți ale sălei se petrec scenele cele mai turbulente. Deputații din dreapta și din opoziție își adresează insultele cele mai grosolane. Starcevic strigă: „Să vină aici, cine are curaj! Voiți bătaie?” Baronul Zmaici se duce la el strigându-i: „Dă!” Starcevic îi dă un ghiont strașnic în pept, în urma căruia Zmaici cade pe spate. Mrazovici sare la Starcevic ca să-l oprească de a mai da. Mai mulți deputați din stânga întrevin și Zmaici, un bătrân de 73 de ani, este condus în odaia clubului. Presidentul dă ordin să se golească galeriile. Întărirea este la culme.

Membrii majorității, întrunindu-se apoi în localul clubului, încep să se sfătuiască ce este de făcut în fața unor asemenea violențe și în fine iau hotărârea ca pe Starcevic, dacă va cere trebuința, să-l depărteze din sală chiar și cu forța. Îndată se dă ordin să vină poliția și un despărțământ de gendarmi. Într'o jumătate de oră totul a fost gata.

Starcevic se afla la locul seu când deodată se pomenește cu cwestorul dietei Kuzmanovici, care se adresează către dînsul cu cuvintele: „În numele presidentului sunt însărcinat de a te provoca să părăsești sala.”

Starcevic: Pleacă de aici, eu nu voiesc să știu de însărcinările d-tale. Sunt deputat și am drept să stau aici.

Cwestorul Kuzmanovici repetă încă de două ori provocarea și de oare-ce Starcevic refuză, Kuzmanovici se îndepărtează și vine comisarul de poliție Vidovici, care îl provoacă în numele legii să părăsească sala. Starcevic răspunde și acestuia tot în terminii de mai sus. În fine vine căpitanul de gendarmerie Vuletic cu de ce gendarmi, cari se grupează împregiurul lui Starcevic.

Căpitanul de gendarmerie: Te provoc să părăsești sala.

Starcevic, care mai înainte vorbea în ton răstit, acum întrebă moderat: Cine este mandatarul d-voastre; unde vă este împuternicirea? Căpitanul Vuletic se duce în odaia pre-

sidentului și apoi reîntorcându-se repetează provocarea de mai nainte. Starcevic: Nu cedează, eu sunt aici în puterea mandatului meu de deputat. Kamenar stăruiește neconținut pe lângă Starcevic să nu cedeze. Parlamentarea mai durează încă câțva timp și apoi gendarmii pun mâna pe Starcevic.

Starcevic declară: Cedează forței! Atât de departe am ajuns, încât reprezentanții popoului să fie aruncați cu gendarmii afară din dietă! Bine! Vă urmez!

Însoțit de gendarmi, Starcevic ese din sală, strigând: „Eu am o gardă de onoare, pe voi însă vă va isgoni ca pe cățelele.” Escorta de gendarmerie conduce pe Starcevic până la poarta edificiului dietei și aci Starcevic își ia diuă bună dela căpitanul.

După reînceperea ședinței Tuskan interpelează în modul cel mai violent pe președintele, pentru ce a îndepărtat pe Starcevic din sală cu gendarmii?

Presidentul declară, că în asemenea împregiurări extra-ordinare, când Starcevic lovese pe Zmaici, a fost silit să întrebuițeze măsuri extra-ordinare, neprevăzute în regulament. (contrațicerii.)

Tuskan: Dacă ești om cinstit, justifică-te, cum ai putut să întrebuițezi forța. Aceasta este o procedură infamă. Și vouă vi se va măsura cu aceeași măsură. (Voci în dreapta: Procedura voastră este infamă.)

Zmaici (cu mâna la inimă): Așa să-mi ajute D-șeu mie și copiilor mei, dacă am ținut ceea ce a afirmat Starcevic. Poate că în conversațiune am făcut vre-o observație personală, nu este însă adevărat că aș fi spus ceva din club. (Întorcându-se spre majoritate): Voi de sigur nu mă veți ține de spion sau mincinos (Voci: Nu! Nu!)

Miscatovici cere să se hotărască mai întâi asupra escluderii lui Starcevic și apoi se poate trece mai departe.

Kamenar: Onoarea acestei diete numai atunci va fi satisfăcută, dacă veți readuce pe Starcevic în dietă printr'o deputațiune. N'a fost Starcevic acela, care a atăcat; membrii majorității au dat năvală asupra lui. Către deputatul Mraovici, Kamenar se adresează cu cuvintele: Esti un laș.

Krestici: Starcevic a făcut imposibilă votarea.

Tkalcici: Eu însu-mi am auzit, când presidentul, încă înainte de scena cu Zmaici, a trimis după gendarmi; provocarea scandalului a fost intenționată de mai înainte.

Mraovici: Eu n'am voit nici un scandal, dar am ținut de datoria mea să împedec, de a se maltrata un bătrân în fața mea.

Presidentul Krestics declară, că după convingerea sa, dînsul și-a împlinit numai datoria ce are, de a apăra demnitatea și onoarea dietei; și dă demisiunea și roagă dieta să fie judecătoare asupra procederei sale.

Mai înainte de a părăsi Krestics scaunul presidential, baronul Zmaici se ridică ca să se justifice. În aplausele dietei, bătrânul deputat declară, că acela, care l'a lovit în piept dîcându-i:

Măsa, s'ermana, deși din toată inima doria, să-i facă ceva pe voe, tresări la această nesdrăvenie și-l întrebă:

— Cum voiți pute face eu acest lucru, Petrea mării?

— Eacă așa, mamă dragă, dîșe Piperuș ridicând cu degetul cel mic tălpoaia casei lor.

Măsa atunci îi întinse țiga pe sub tălpoae; dar lui Petru nu i-a fost să sugă, ci lăsă o lecută talpa pe țigă, ear măsa strigă odată de durere:

— Au, Petrea mării!

— Spune-mi mamă am frați și am surori? o întrebă Piparuș nepăsându-i de durerea ei.

Muerea s'ermana răspuns ștergându-și lacrimile din ochi:

— Cum ț-oiu spune sufletul meu altfel decât, că nu ai frate, nu ai soră, și de ț-i-ăș spune altfel, aș păcătui înaintea lui Dumnezeu și înaintea sufletului meu.

Piperuș Petru atunci lăsă tălpoaia și mai jos de țivli biata muiere ca în gura șerpului. Feciorul habar n'avea de țivliturile ei, ci o întrebă a doua-ora, de sînt adevărate vorbele ce au auzit.

— O dragul meu, Petru meu, dîșe măsa cu durere; da mai creți tu gurilor străine, decât ce creți măicuții tale, care te-a făcut, te-a crescut și te are drag ca lumina ochilor. Sufletul meu, voinicul meu.

„Propalica” (ruinat) este un om fără onoare. Discursul de apărare al bătrânului a mișcat inimile celor de față.

Discursurile ce au urmat, au provocat ecarșim mare sgomot; Kamenar a insultat pe deputatul Mraovici, Pavlovici pe deputatul Gyurkovici, Tuskan și Tkalcici pe vice-presidentul Mirko Hrvat, care a ocupat locul presidential după tragerea lui Krestics.

Presidentul Hrvat propune escluderea celor doi din urmă dela ședințele următoare. În această privință camera se va pronunța în data de d. a. dela 5 oare.

Presidentul voiesc apoi să pună la escluderea lui Starcevic prin apel nominală formulează întrebarea dacă dieta aprobă escluderea presidentului. Opoziția însă, făcând necesar să se scoată din discuție, împedecă votarea prin apel nominal, din care cauză președintele invită dieta să voteze prin sculare și ședere.

Dieta cu mare majoritate se pronunță pentru escludere.

Ședința de d. a. se deschide de către vice-presidentul Mirko Hrvat la oarele 5^{1/2}. Cănd duse procesul verbal al ședinței dinaintea lui ameați, Tuskan declară că dînsul n'a audit să se fi propus escluderea sa și întrebă pentru-că adică să fie exclus dela ședințe. — Presidentul răspunde: Din cauză că ai ofensat în mai mult de două rânduri dieta, ba ai numit-o chiar și șpeluncă.

Tuskan se apără într'un mod atât de agrosiv, încât presidentul este silit să-i detragă cuvântul. Tuskan nu voiesc însă să se scie de această ședință și continuă a vorbi.

Presidentul invită dieta să voteze și majoritatea hotărăsc escluderea lui Tuskan.

Tuskan vorbește mai departe, din cauză presidentul suspendează ședința pe o minută.

La redeschiderea ședinței Tuskan voiesc să vorbească earăși. Presidentul declară că nu poate permite, fiind-că el e exclus din cameră, că prin urmare nici nu are drept să vorbească. Tuskan strigă, că va vorbi mai departe, la care ce presidentul declară că după-ce Tuskan refuză de a da casei ascultarea convenită, va dispune părăsirea lui, pentru care scop întrerupe ședința.

Presidentul părăsește scaunul presidential apoi cwestorul provoacă pe Tuskan să părăsească sala. Neavînd aceasta nici un efect, fiind-că Tuskan strigă mai departe, într'un comisar de poliție cu garda de poliție pentru a provoca pe Tuskan să părăsească sala. Tuskan refuză a se supune. Într'aceea la invitarea comisarului de poliție intră în sală căpitanul de gendarmerie cu mai mulți gendarmi, și Tuskan escortat de gendarmi părăsește sala.

După depărțarea lui Tuskan, presidentul Hrvat redeschide ședința și dă deputatului Tkalcici cuvântul ca să se aperi. Tkalcici dîșe că nu se va apăra, fiind-că n'are nimic de retras. El a vădut încă când era scolar la anul 1865 cum s'a tradat țeara Șvabilor și Maghiarilor, acum însă aceste experiențe le-a făcut o măsură și mai mare. Hotărârile dietei se

Foița „Tribunei”.

Piperuș Petru.

Poveste de I. T. Mera.

(Continuare).

Petru dincoaci, creștea, dragul meu, de-l vedeai cu ochii cum se ridică copăcel și el nesdrăven, veți bine, când a fost de o săptămână, era ca altul de doi ani, când a fost de o lună, era ca altul de trei ani și dela o vreme începî, să se joace și el prin ulițele satului, prin țarină și pe unde vor fi fost isprăvurile de joc ale pruncilor.

Dar Petru tot altfel decât lumea: el nu se juca ca ceialalți prunci, de-a căii, de-a minja, ci lua ușile și vrămițele oamenilor dela ogreți și ocoale și le svêrlia cum svêrli cocenii peste capetele oamenilor.

— Fie-ar de cap să-i fie, nesdrăven ce e, dîșeau bieții oameni, strînguindu-și vrămițele de prin ogreți; da ducă-se el să se bată cu zmeii și-și scoată frații și sora, dacă e atât de tare și ne lese pe noi în pace, oameni aședați și cu frica lui Dumnezeu ce sîntem.

Piperuș Petru auzînd vorbele oamenilor ați, auzînd mâne, întrebă odată pe măsa, dacă a avut el vre-odată frați sau soră. Măsa tăgădui și cu toate puterile ascundea înaintea lui taina ce-i apăsa pe inimă ca o grea peatră de moară.

Petru tăcu, se dusă la jocul lui și sbr! — earăși cu vrămițele oamenilor prin vîzduh.

Oamenii amăriți strigară după el în același chip ca mai înainte:

— Fire-ai de mireaz să fii, nesdrăven ce ești, dar dă-ne pace, că nime nu-ți face nimic și de-ți vine pofta de bătae, du-te la zmeu de-ți scoate frații și sora, că le-a fi usturând pelea de moale ce le-a fi pe acolo!

Piperuș Petru auzînd aceste, nu se putu stîmpăra nici într'un chip, ci se duse la măsa și o rugă încă odată, să-i spuie ori de are el frați și surori?

Măsa tăgădui și acuma și-l luă pe departe cu alte lucruri, doar l'a face cumva să uite de aceasta; pentru-că, mă rog d-voastră, simția ea, de ce dorește el așa tare să scie ori de sînt adevărate vorbele lumii.

Dar Petru nu se mulțumi cu atîta, își puse de gînd să afle dela măsa ori și cum această taină și într'o bună dimineață, trezîndu-se, se făcu bolnav de moarte. Măsa s'ermana îl îmbiă cu una cu alta se trudia în toate chipurile să-i facă pe voe, dar nimic nu-l mulțumia și nimic nu-i era pe plac.

Într'o vreme însă el dîșe către măsa:

— Mamă, să-mi dai țigă pe sub tălpoaia casei! Pentru-că trebuie să știți oameni buni, că el, deși era mai fecior decât feciorii, nu trecuse încă de vremea înțercatului.

Piperuș Petru se mîniă și el și lăsă să mearse tălpoaia pe țiga mă-sei, ear măsa trecută de durere dîșe:

— Ridică tălpoaia Petrea mării, că ai avut frați și ai avut o soră, dar i-a furat pe ei un zmeu nesdrăven și spurcat.

Petru atunci ridică tălpoaia de pe țigă și dîșe voios:

— Atîta am voit să știu, maică; — acum te-oiu ruga eu pe dumniata, să-mi faci pogace cu laptele d-tale, pentru-că eu vreau să mă duc până la acel zmeu nerușinat și să-mi aduce acasă frații și sora; și mi-a fi trebuit cicioasă de merinde o pogace făcută în chipul cum spusei.

Măsa, s'ermana, n'avu ce face, își mîșcă laptele și frămîntă cu el o pogace, că pe Petru în nici un fel nu-l putu oprî dela gîndul său și-a pus.

A doua zi până în diuă își puse Piperuș Petru pogacea în traistă, își luă rēmas bun dela măsa și plecă. Dar mai înainte el intră, mă rog d-voastre, pe la un faur și dēdū să-i facă un buzdugan de 99 ocale de fer, ca să aibă și el o bucată de armă pe lîngă sine și să nu se ducă la aceea luptă primejdioasă cu mîinile goale.

Făcū cioroiul buzduganul, dar nu fră pe placul lui Petru, pentru-că degetul cel mic nu se încovea sub greutatea lui; din această pr-

ce se dictează de acolo, aci se
Dacă mă veți esclude fiindcă am
atunci declar că aceasta
Presidential desaproabă această
și invită dieta să procedă la votare.
se declară pentru escluderea lui
la ordinea zilei interpelațiunile
cinci-spre-zece. Popovici în
are regimul de cuget a execută în
sistematic regularea Savei.
cui își retrage interpelația din mo-
nu există un parlamentarism normal
nequalificabilă a Starsevicianilor
trebuințarea măsurilor violente, cari
cu parlamentarismul. După această
răscesce locul și sala.
de secțiune Stankovici mai răs-
mele interpelațiuni, și apoi ședința se
înțința proximă se anunță pe 28 dimi-
nare.

Cronică.

Comisiunea centrală comitatensă pentru
comitatului Sibiiu va ține la 4 Sep-
în sala de ședințe a comitatului, șe-
mătoarea ordine de zi: Examinarea
provisorie a alegătorilor de deputați dic-
ctarea reclamarilor incuse.

Crearea membrilor în reprezentan-
cipale. Ministrul de interne al Un-
nunciat în înțelesul articolului de lege
din 1870 că alegerile supletorie de
reprezentanțele municipale, săvârșite
anului, nu au loc. Locurile devenite
prin abdicere sau moarte sunt a se su-
memoriatului articol și a cercula-
estiune, la sfârșitul anului prin o ale-
nă.

Clasa de comerț din Sibiiu s'a re-
Numărul claselor s'a ridicat dela două
și în clasa primă se primesc scolari cari
sunt cu succes clasa a 3-a reală sau
sau clasa a 7-a a unei scoale popo-
rului; în clasa a 2-a a acestei scoale de
ur fi susceptuți elevi cari au terminat
suntite clase; în a 3-a clasă nu se
sunt externi. Despre excepțiunile dela
școlă, va judeca din cas în cas di-
reale. În a treia clasă se suscep și
ordinari.

Scolile cari se propun sunt următoarele:
comercială, stilul comercial, istoria
correspondența comercială, merceologia,
comercială, comptabilitatea simplă și dublă,
itală, limba maghiară, franceză și ste-
lele din urmă trei obiecte însă numai
anual pentru clasa primă e 16 fl.
a doua și a treia câte 24 fl. sol-
rate. Pentru acei scolari, cari au
această școală au valoare dispo-
din trecut. Pentru obiectele facul-
tăți sunt a se plăti anticipative
de semestru.

Școlastic nou se începe la 8 Sep-
scrierile încep la 1 Septembrie.

Arad a plecat ieri seara Excelența
școlară gr-or. Miron Romanul cu directorul

el maistrului, să mai pună vreo
el. Când fu gata, îl puse Piperuș
degetul cel mic și degetul să încovoa
greutatea ferului; atunci îl luă
numărul, plăti meșterului pentru lucru
de-a dreptul la zmeul ce ținea pe
soție și pe frații sei în robie. Merse
în pace, pentru-că cine ar fi cu-
tate în cale și să se prindă cu un
șapă vestit cum era Piperuș Petru pe
școlă, și într-o zi de cătră seară eacă
la curțile zmeului. Zmeul era dus
mostră în trebile lui și Petru află
pe sorusa, nevasta zmeului.

seară soră, îi duse Petru întrând
mulțam, frate și nu frate, răspune sora
înduioșată de vorbele flăcăului.

înțelegi aceste vorbe, soro, o în-
făcându-se că nu pricepe ce-a
prietine, duse nevasta, că eu nu
alți frați decât pe acestia doi, pe
morocit bărbatul meu într'un cias de
urată adevă, mă rog d-voastre, pe
după ușă.

(Va urma).

seminarial Ioan Hannea pentru a bineventa în
numele bisericii române gr.-or. pe Maiestatea Sa din
incidentul venirei Sale la manevrele din Arad.

Defraudatiune cu ridicata. Când am
cetit în „Pesti Hirlap“ descoperirea ce vrem să
comunicăm, am luat-o de scire curat sensațio-
nală. De atunci au trecut săptămâni la mijloc
și noi, cel puțin, n'am dat niciari peste o des-
mințire oficială. Pe responsabilitatea lui „Pesti
Hirlap“ o comunicăm dar și noi în următoarele:
Ministerului de finanțe din Budapesta i s'a des-
coperit că în districtul direcțiunei de finanțe a
Seghedinului, și anumit pe teritorul comisariatului
financiar al Băii, fie-care poate plânta tabac după
plac, fără licență dela autorități și fără de a
trebui să răspundă erarului tabacul produs. Pro-
ducentul are să plătească simplu o anumită sumă,
care însă nu intră în casele erarului, ci în pug-
gile private ale respectivilor funcționari de fi-
nanțe. Ministerul în urma arătării a trimis o
comisiune sub conducerea secretarului ministerial
Dragonescu. Din investigațiunea în fața locului
a rezultat că descoperirea a fost cu deservire
întemeiată. Manipulațiunea frauduloasă urmează
de mai mulți ani și au luat parte la dinsa toate
organele financiare din cercul Băii, începând dela
comisar până la cel din urmă vighitor; de ase-
menea comisarul central, care funcționează în
gremiul direcțiunei din Seghedin. Într'un șir
întreg de ani monopolul tabacului pentru erar
în cercul acesta nici n'a existat fiindcă n'a fost
decât obiect de exploatare pentru consorțiul func-
ționarilor. Despre banii incasați s'au purtat cărți
comptabile în toată forma și din când în când
s'au distribuit între tovarăși. În localul oficiului
comisariatului din Baia s'au aflat bani încă ne-
distribuiți în sumă de mai multe mii de florini;
în secretarul comisariatului s'au aflat 900 de fl.
după cum a mărturisit însuși, dintr'o astfel de
„dividendă“, ear comisarul central din Seghedin
a admis, că tot din o astfel de părticică a pri-
mit 200 fl. Când călătoria comisarului din Se-
ghedin, sau cel din Baia, prin district, nu plătia
nici odată hotelurile și alte spese dela sine, ci
asigna la „cassa privată“ a complicilor. Comi-
siunea a constatat deja mii de casuri de plântări
fără de lege de tabac și în fie-care și descoperi-
rile de casuri de aceste se sporesc.

Hans Makart, cel mai genial și mai fan-
tastic pictor dintre colorisții moderni, s'a bolnăvit
de nervositate. Marele artist e cuprins de în-
chipuirea că capul seu e un casten de color.
De curând a sosit din Reichenfall, unde a fost
pentru cură, la Viena. Medicii i-au prescrip
liniște pentru mai multe luni.

Varietăți.

(Apoi să te mai miri, că în Toulon
s'a putut ivi cholera.) Primarul din Toulon,
îndată ce casurile de cholera au început a scăde,
s'a văcut silit a publica la adresa poporațiunei
apelul următor: „Cătră locuitorii Toulonului!
Epidemia mai slăbind, însă cu toate aceste mai
pretindem pe toată ziua câte o jertfă, durere a
avut drept urmare, că mulți dintre concetățeni
au început a neglige măsurile de precauțiune,
reclerute de igienă și de salutea publică. Deja
au început concetățeni a nu se provede cu
mijloace de desinfectiune, cari susțin aerul curat
în lăuntru caselor; în loc de a deșerta escre-
mentele la oarele prescripse în canal, sau de a
aștepta vasul de transport, s'au reînceput obi-
ceiurile vechi, deșertând (escrementele) la ori-ce
timp din zi; în loc de a pune resturile din bu-
cătărie într'un vas acoperit până când vine
carul de gunoiu, le aruncă pe stradă, care după
fie care măturătură e tot așa de necurată, ca și
înainte de a fi măturată; în loc de a se reține
dela toate câte promovează boala teribilă, eară
se mânăncă poame multe, pepeni etc. în fine nu
se mai poartă nici o grijă la cas de urdinări,
ci cu o încredere nemărginită le ignorează, care
ignorare în cele mai multe casuri se resbună
foarte complit. În numele comitetului de sănē-
tate . . . comandă primarul curetenie și
grijă ca în mijlocul epidemiei. — Apelul ne dă
o închipuire despre necurățenia Toulonului în
timp normal, din care se poate deduce cât de
ușor se poate esca acolo cholera.

(Aniversarea morții lui Corneille.)
Francezii vor sërba în mod festiv la 1 Octomvrie
1884 ziua morții lui Corneille. S'a compus un
comitet pentru arangiarea festivităților în fruntea
cărui stă ca president de onoare Victor Hugo.
Cu ocaziunea festivității părintelui teatrului na-
țional „Téatre Français“ se va presenta în cor-
pore la vechia cetate Rouen și va da acolo
în „Téatre des Arts“ două reprezentațiuni intere-
sante de gală. În seara primă se va joca „Ju-
rământul“ în forma sa originală așa după cum
s'a jocat înainte de aceasta cu mai bine de o
sută de ani. A doua seară se va da o repre-
zentațiune mixtă compusă din deosebite opuri
a lui Corneille întregite cu apoteosa poetului și
cetirea unui himn de Victor Hugo.

(Vendărea fetelor.) Diarul „Droebe“ din
Tiflis scrie, că guvernul rus a luat dispozițiuni
aspre a oprî vendărea fetelor circasiene atât în
Asia mică, cât și în Turcia europeană. Este
constatat, serie numitul diar, că pe fie-care an

se vënd peste 700 de fete, cari sânt aduse pe
piețele imperului otoman din Caucas. În general
o fată frumoasă de 12—14 ani se vinde la
Smirna, Sinop și Constantinopole cu prețul de
300—800 de ruble și chiar 1000, când nenoc-
rocita e de o frumuseță rară. Este trist a con-
stata, adaugă diarul georgian, că părinții circa-
sieni singuri se ocupă cu acest infam negoț.

Convorbiri agricole.

V.

Turnul de bucate.

Englezul Sinclair (1754—1835) a fost cel
dintâiu, care a clădit așa numitul turn de bucate,
o întocmire din cele mai practice. Este vorba
de clădire în forma unui turn spațios, cuprinzând
mai multe despărțeminte de scânduri pe seama di-
verselor grăunțe. Turnul este strătăiat în lungul și
latul seu de numeroase scocuri, aședate cu fundul
(partea concavă) în jos și stând în comunicație
cu aerul din afară prin ferestruile din păreți.
Scocurile se compun din câte 2 scândurele, 2 1/2
cm. groase și 8 cm. late. Cele 6 sau 9 despăr-
țeminte presentă forma unor pâluii uriașe și sânt
înzestrate la fund cu câte o gaură îngustă așa
că grăunțele se află într'o mișcare neîntreruptă,
călătorind încetul cu încetul spre gaurele deschise
și venind cu aerul numeroaselor scocuri în atin-
gere imediată. Puținele grăunțe ce se străcură
să strâng în nisce saci sau vase aflătoare sub
gaurele amintite.

O scară și deasupra un podișor cu cigă
mijlocesc ridicarea și introducerea grăunțelor.

Un turn de bucate, 8 1/2 m. înalt și 4 m.
larg, cuprinde grăunțe în suma foarte însemnată
de 850 HL.

O mai de aproape descriere este, credem,
de prisos, turnul de bucate fiind și așa menit pentru
păstrarea în mare, așadar pentru împregiurări
cu totul osebite de ale țeranilor nostri. Ne-am
puté însă ajuta prin o întocmire în mic, care, în-
sușind toate sau aproape toate condițiile proprii
turnului de bucate, ar aduce însemnate servitii,
mai ales economilor nostri fruntași. Drept turn
ar puté servi o cămară înaltă, un găbanaș de
lemn de forma unui coteț înalt și chiar un pod
înalt și aeros, cuprinzând un coș foarte mare de
scânduri, strătăiat de scoculețe înguste, cari să
mijlocească împropștarea aerului prin deschidē-
turile ce se află de o lature și de alta a coșului.
Cățiva păreți aședăți curmeziș formează despăr-
țemintele, cari în partea din jos se preângustă
treptat asemenea coșurilor dela moară. Fundu-
rile găurite ar trebui ferecate cu bleu (tinichea).

Aședând coșul pe un stelagiu înalt de
bârne sau picioare de zid, grăunțele se străcură
încetșor în câteva săculețe sau vase, cari firesce
se vor deșerta după trebuință.

O cerință neapărată este ca aerul să poată
străbate cu îmbelșugare de pretutindenea.

Mărimea coșului, numărul despărțemintelor
și chiar modul premenirii aerului etc., aternă
dela împregiurările locale. Drept aceea, întoc-
mirea mai de aproape rămâne și trebe să ră-
mână în buna chibzuire a fie-cărui.

Economii mai săraci vor sei și ei să tragă
foloase din indegetările premergătoare, fie prin
întocmirea de coșuri mai mici, provădute cu sco-
cure de aerisat, fie prin aplicarea altor asemenea
mijloace.

Coșerele, în cari se păstrează cucuruzul
(porumbul, păpușoiul) să fie înalte dar înguste
și expuse unui puternic curent de aer, care să
grăbească uscarea tuleilor. Tuleii mai mari se
leagă în cununi (plete) și se spândură undeva
sub coperiș.

După ce s'au uscat bine, tuleii se desfac
de grăunțe, cari se păstrează în grămeți sau co-
șuri asemenea grăului, ovșului etc.

D. Comșa.

Posta ultimă.

Bucuresci, 28 August n. Regele
Carol a plecat la Belgrad.

Berlin, 28 August n. Împēra-
tul Germaniei a cădut în Babelsberg
la 25 August n. de pe cal; a avut numai
contusiuini mici de muschi.

Paris, 28 August n. În cele din
urmă 24 de oare au fost în Toulon 2,
în Marsilia 7, ear în celelalte depar-
tamente 30 casuri de moarte de cholera.

Fu-Ceu, 28 August n. Diferite lu-
crări de apărare dela Min au fost dări-
mate. Trupele chineze au prins fuga.

Listă de contribuiiri

pentru

ajutorarea studenților români nenorociți.

Transport din Nr. 100: 100 lei și fl. 149.—

Dr. Teodor Mihali, avocat în Dej: „ 3.50
Din Orăștie*)

- D. Naum Dosios „ 3.—
- Dr. Ioan Mihu „ 3.—
- Constantin de Colbasi „ 3.—
- I. Simionas „ 1.—
- Ioan Coșeriu „ 1.—
- F. Hoszu-Longin „ 1.—
- Dr. Stefan Erdély „ 1.—
- I. Z. „ 4.—
- A. A. N. „ 1.—
- M. S. „ 3.—
- P. Dulfu „ 1.—
- Dr. Tincu „ 2.—
- I. Lăzăroiu „ 1.—
- G. Vințian „ 1.—
- G. Baciu „ 1.—
- Vasile Pop „ 1.—
- S. Corvin „ 1.—
- Ioan Mihu „ 1.—

Din Biserica-Albă**):

- Ioan M. Roșiu „ 10.—
- Ignatiu Popoviciu „ 5.—
- N. N. „ 10.—
- Amăgitul „ 2.—
- Simeon Belulescu, capit. c. r. pens. „ 2.—
- Ilia Turconia, supralocot. c. r. pens. „ 2.—
- Mihail Popoviciu, ospetar „ 2.—
- Francisc Greiner, avocat „ 5.—
- Andrei Boboroni, comerciant „ 5.—
- D. Balanescu, comerciant „ 5.—
- Const. Paleu, pânar „ 2.—
- Intimidatul „ 1.—
- N. N. „ 1.—
- Maria Rugaci, econoamă „ 1.—
- Pera Michailovici, particular „ 1.—
- Aureliu Novac, cand. de adv. „ 2.—
- Mănișul „ 1.—
- T. Vulturescu „ 1.—
- Alexa Panajoth, farmacist „ 1.—
- Stefan Mioc, casap „ 1.—
- Stefan Crencan, particular „ 1.—
- Ioane Strimbeiu, particular „ 1.—
- N. Strimbeiu, teolog „ 1.—
- Sima Paica, ospetar „ 1.—
- Ioane Părăian, student „ 1.—
- N. N. „ —50

Suma . 100 lei și fl. 248.—

Sibiiu, 16 August v. 1884.

Alte contribuiiri binevoitoare se vor cuita
în public.

Redacțiunea.

*) Colecta d-lui Dr Ioan Mihu, avocat în Orăștie.

**) Colecta d-lui Aureliu Novac, cand. de avocat.

Rectificare. În nrul 99 pag. 3 la Convorbiri agri-
cole alineatul prim e de a se ceti: Îndesert . . . , care nu
scie unde și cum să păstreze

Serviciul telegrafic

al

„TRIBUNEI“.

Arad, 29 August n. Regele a fost
primit în modul cel mai strălucit. La
oarele 4 1/2 se aflau la gară ministrul de
finanțe, contele Szapáry, ca reprezentant
al guvernului, comandantul de corp, con-
tele Degenfeld, comitele suprem Tabajdy,
patriarchul Angyelici, episcopii Mețian și
Popasu, primarul Szalacz, o mulțime
de demnitari, deputațiuni, autorități și re-
uniuni. Punct 5 oare trenul Curței intră în
gară. Maiestatea Sa fu primit în strigăte
entusiaste și după-ce părăsi vagonul, răs-
pundând la bine-ventarea primarului, duse
că a venit cu plăcere la Arad; mulțumesc
pentru alipirea și credința poporațiunei. După
aceea se suî în trăsură și porni la casa
sfatului. Aici schimbă vestmintele, primî
raportul suitei sale, se suî earăși în tră-
sură, porni spre șesul Zădărlacului și după
ce a asistat la manevrele de acolo ale ca-
valeriei, la oarele 2 d. a. s'a reîntors la
Arad. La oarele 5 va fi prânț de gală.

Shanghai, 29 August n. Înainte de
ameađi liniștea între Europeni n'a fost
turburată Chinezii, înpăimēnțați, părăsesc
Shanghai. Corpul consular își dă toată si-
lința să liniștească pe indigeni. Autorită-
țile Chineze au primit dela Bekink o te-
legramă importantă. Circulă șgomotul că
China voiesce să se împace cu Francia.

Director: Ioan Slavici.
Redactor responsabil: Cornel Pop Păcurar.

Extrase din foaia oficială.

Posturi vacante.

În Bandul de câmpie (comitatul Mureș-Turda) postul de notar cercual. Concursurile sunt a se adresa până la 25 Septembrie oficiului pretorial din cercul inferior al Mureșului.

Cincu-mare, postul de conducător al cărților fonduare cl. II. Termin 14 Septembrie. Concursurile sunt a se adresa la prezidiul tribunalului din Elisabetopol.

Cluj, (oras) postul de vice-notar la judecătoria reg. Termin 4 săptămâni. Concursurile sunt a se adresa prezidiului tribunalului din Cluj.

Oradea-mare, postul de concipist la oficiul de măsurarea competenței. Concursurile sunt a se adresa direcției financiare din Dobrița.

Sciri economice.

Recoalta séménaturilor în Ardeal.

În țările de sub coroana Ungariei după rapoartele oficiale recoalta a fost numai mijlocie. În comitatele ardelenne recoalta și starea séménaturilor e următoarea:

Comitatul Albei inferioare. În cercul Uioarei rezultatul sémencerii nu corespunde așteptărilor; grâu a pierdut mult în culoare. În cercul Blajului recoalta grâului din punct de vedere cantitativ e bună, sémeara a dat o recoaltă submijlocie; grâu de primăvară și ovésul mijlocie, orđul e slab; cucuruzele s'au dezvoltat favorizate de ploaia din Iulie.

Comitatul Bistrița-Năsăud. Recoalta grâului în genere se poate numi mijlocie; grâu a fost plin de teciune; ovés a fost foarte mult; poame sunt puține.

Comitatul Brașovului. Grâu și sémeara au dat o recoaltă mijlocie; celelalte produse sunt bune.

Comitatul Făgărașului. Recoalta a fost foarte bună, ea se poate numi excepțională bună; cucuruzele sunt foarte frumoase.

Comitatul Hunedoarei. În unele cercuri recoalta se poate numi mijlocie, în altele bună. Cucuruzele s'au îndreptat; strugurii sunt frumoși și mulți.

Comitatul Cineului. Recoalta se poate numi bună; ploile au împiedecat căratul bucatelor, în urma careia grâu a pierdut mult din calitate.

Comitatul Trei-Scaune. Atât recoalta grâului cât și a sémearii corespunde așteptării și se poate numi bună. Cucuruzele încă promit după starea de până acum o recoaltă bună. Se arată pe câmp mulți șoareci; poame vor fi în unele locuri destule.

Comitatul Clujului. Recoalta grâului și a sémearii de toamnă e numai mijlocie; séménaturile de primăvară promit o recoaltă bună.

Comitatul Mureș-Turda. Recoalta grâului și a sémearii e în genere bună; orđul și ovésul promit o recoaltă bună, culesul strugurilor se arată a fi bun.

Comitatul Târnava-mare. Grâu a fost teciunos; recoalta se poate numi bună; cucuruzele sunt bune; ploile dese au stricat strugurii; poame vor fi puține.

Comitatul Sibiiului. Recoalta în genere se poate numi bună; ovésul și orđul sunt mijlocii; cucuruzele se îndreptă; poame încă sunt mult.

Comitatul Selagiului. Rugina a stricat grâului; recoalta în genere e slabă; cucuruzele se îndreptă; strugurii sunt frumoși.

Comitatul Solnoc-Doboca. Recoalta grâului și a sémearii de toamnă e mijlocie, grâu de primăvară e submijlocie; cucuruzele sunt slabe.

Comitatul Turda-Arieș. Exundarea Arieșului a făcut multă daună în séménături și fân; cucuruzele au întârziat; recoalta grâului e mijlocie; fân e foarte puțin.

Comitatul Odorheiului. Recoalta în genere e multumitoare în comparare cu așteptările agricultorilor.

Cursul la bursa de mărfuri în Budapesta delă 28 August st. n.

Grâu (din Banat): 72-75 Kilo fl. — până —. 76-80 Kilo fl. — până —. (lungă Tisza) 72-75 Kilo fl. — până —. 76-81 Kilo fl. 7.70 până 8.20, (de Pesta) 72-75 Kilo fl. — până —. 76-81 Kilo fl. — până —. (de Alba-Regală) 72-75 Kilo fl. — până —. 76-81 Kilo fl. 7.70 până 8.20, (de Bacsa) 72-75 Kilo fl. — până —. 76-81 Kilo fl. — până —. (din Ungaria de nord) 72-75 Kilo fl. — până —. 76-81 Kilo fl. 7.60 până 8.10. Sémeara (ungurească) 70-72 Kilo fl. 6.55 până 6.80. Orđ (nutret): 60-62 Kilo fl. 6.30 până 6.60; (de berărie) 62-64 Kilo fl. 7.10 până 9.60.

Ovés (unguresc) 37-40 Kilo fl. 5.90 până 6.20. Cucuruz (de Banat): delă fl. 6.45 până 6.50; de alt soi fl. 6.40 până 6.45. Rapița fl. 10.7/8 până 11.8/8; de Banat fl. 10.7/8 până —. Mălaiu (unguresc): fl. 11.20 până —.

Timpul de furnizare.

Grâu (primăvară) 75 Kilo fl. 8.58 până 8.60 (per Septembrie-Octombrie) Kilo fl. 8.08 până 8.10. Sémeara (primăvară) 69 1/10 Kilo fl. 5.78 până 5.80. Cucuruzul (Main-Iunie) fl. 5.75 până 5.77. Rapița (August-Septembrie) fl. 11.75 până 12.75. Spirt (brut) 100 L. fl. 27.50 până 28.—.

Bursa de București.

Cota oficială delă 27 August st. n. 1884.

Table with 3 columns: Item, Price, and another column. Includes items like Renta amort. (5%), Rur. conv. (6%), Impr. oraș. București, Banca națională a României, etc.

Bursa de Viena

din 28 August st. n. 1884.

Table with 3 columns: Item, Price, and another column. Includes items like Renta de aur ung. 6%, Rur. conv. 4%, Hartie 5%, etc.

Bursa de Budapesta

din 28 August st. n. 1884.

Table with 3 columns: Item, Price, and another column. Includes items like Renta de aur ung. 6%, Hartie 5%, Imprumutul căilor ferate ung., etc.

La o familie onorabilă din loc... primesc 3-4 băieți de școală în oraș și cartier. Condițiunile se pot afla la domiciliu [72] 3-4

Hechtgasse Nr. 3.

Boale Secrete

le vindec pe baza celei mai noue științe științifice, chiar și casurile cele mai desperante fără conturbarea ocupațiunii. Deasemenea mările rele ale păcatelor secrete de tinereț (onania), distrucțiunea nervilor și impotența. Cea mai mare discrețiune. Mă rog de rapoartă detaliat despre boală.

Dr. Bella,

membru la societăți științifice ș. a. 6 Place de la Nation, 6. Paris.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u.

Large table with multiple columns showing train schedules between Budapest, Arad, Timisoara, Sibiu, and other locations. Includes train numbers, departure times, and arrival times.

Nota: Numerii încadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.